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STUDY OF PUBLIC OPINION IN THE PROCESS OF IMPLEMENTING STATE POLICY: REGIONAL ASPECT 
_______________________________________________________________________________________________ 
 

У статті  розглянуто наукові підходи до еволюції вивчення громадської думки у процесі 
здійснення державної політики. Розглядається регіональний аспект цього питання. Виявлено 
тенденції до інституалізації вивчення громадської думки та подано систематизацію сучасного 
інструментарію цього процесу. Досліджується механізм вивчення й урахування громадської 
думки. 

 
The article deals with the scientific approaches to the evolution of the study of public opinion in 

the process of implementing state policy. The regional aspect of this issue is considered. The 
tendencies for institutionalization of the study of public opinion are revealed and systematization of 
the modern tools of this process is presented. The mechanism of study and consideration of public 
opinion is explored. 
_______________________________________________________________________________________________ 
 

Ключові слова: громадськість, думка, державна політика, інституалізація, інструментарій, 
механізм. 

Keywords: public, opinion, state policy, institutionalization, toolkit, mechanism. 
 
Постановка проблеми. На сьогодні, 

демократія диктує умови, при яких від держави 
крім виконання суто управлінських функцій 
вимагається цілеспрямоване формування 
громадської думки, налагодження постійного 
взаємного зв’язку зі спільнотою. Демократичний 
розвиток незалежного українського суспільства 
створив нову ситуацію у взаєминах громадян із 
владою. З одного боку, їхні організації стають 
менш залежними від держави, з іншого – органи 
державної влади й місцевого самоврядування 
дедалі більшою мірою залежать від громадян та 
їхніх об'єднань і тому не рідко вже не можуть 
ефективно виконувати свої функції без взаємодії 
із суспільством [1]. Колишній авторитаризм нині 
поступається місцем публічним формам роботи 
органів влади, їх більшій прозорості, координації 
дій з різними групами населення. 

Новий механізм консультацій державних 
органів і громадськості запроваджено ще з 2004 
року Указом Президента «Про забезпечення 
умов для більш широкої участі громадськості у 
формуванні та реалізації державної політики» 
[2]. На його підставі Кабінет Міністрів України 
ухвалив постанову «Деякі питання щодо 
забезпечення участі громадськості у формуванні 
та реалізації державної політики» [3], якою був 
затверджений Порядок проведення 
консультацій з громадськістю з питань 
формування та реалізації державної політики, 

утворено Громадську раду при Кабінеті Міністрів 
України, затверджено Положення про 
Громадську раду при Кабінеті Міністрів України 
та Типове положення про громадську раду при 
центральному, місцевому органі виконавчої 
влади. У цих документах визначені вимоги до 
організації та проведення органами виконавчої 
влади консультацій із громадськістю щодо 
вироблення і здійснення державної політики. 
Спираючись на основні положення зазначених 
документів, центральні й місцеві органи 
виконавчої влади утворили підрозділи, 
відповідальні за зв'язки з громадськістю та 
засобами масової інформації. Основними 
завданнями таких підрозділів стали організація і 
проведення опитувань громадян, 
консультування з громадськими об’єднаннями 
стосовно різних площин державного управління. 

З початку 2005 року серед основних 
принципів діяльності органів державної влади 
були задекларовані відкритість і прозорість 
влади для громадськості, що дало поштовх 
створенню в органах державної влади 
спеціальних структур, які мають забезпечувати 
не просто інформування, а постійний діалог із 
громадськістю, стимулюючи при цьому 
проведення нових за своїми цілями 
соціологічних досліджень. Проте дати точну й 
повну відповідь на запитання, яким чином і якою 
мірою державна влада в Україні спирається на 
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громадську думку, досить складно, оскільки 
тривалий час цей напрям не використовувався й 
широкі опитування представників державної 
влади із зазначеної проблеми не проводилися. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Серед дослідників, чиї доробки присвячені цій 
темі, можна виокремити В. Оссовського [4],  
А. Ручку [5], Ю. Сурміна [6] П. Бурд’є, 
П. Шалтання, Дж. Геллапа, Горшкова [7],  
В. Житєнєва [8] та ін. Вагомим є аналіз сутності 
та проблем громадської думки, здійснений ще на 
початку ХХ століття Г. Тардом та А. Лоуелом у 
роботі «Громадська думка і народний уряд» [9]. У 
вітчизняній науковій літературі проблема місця й 
ролі громадської думки в державному управлінні 
розроблена недостатньо. 

Мета статті. В нашій країні в умовах 
трансформації всього суспільного ладу 
спостерігається процес інституціоналізації 
громадської думки. З’явилися дослідні групи, 
організації, центри, державні заклади, що 
спеціально вивчають громадську думку. Але 
результати їх діяльності ще не є обов’язковими 
моментами для прийняття управлінського 
рішення; не вирішена ще проблема закріплення 
на законодавчому рівні організації та механізмів 
діяльності спеціалізованих структур з вивчення 
думки громадян. Тобто громадська думка ще не 
є соціальним інститутом, але перебуває на шляху 
до свого становлення. Тому метою статті є 
розкриття вагомих аспектів вивчення 
громадської думки у процесі формування й 
реалізації державної політики.  

Виклад основного матеріалу. Інтерес до 
проблем громадської думки існував в усі істо-
ричні епохи. Ще за часів рабовласництва 
філософи і вчені замислювалися над речами, по 
суті, безпосередньо пов’язаними з таким 
явищем, як «громадська думка». 

За умов феодального ладу також багато 
уваги приділялося цій проблематиці. Саме за 
часів класичного феодалізму з’явився термін 
«громадська думка». Вперше його використав 
англієць Д. Солсбері в ХII ст. для характеристики 
моральної підтримки парламенту з боку 
населення країни. 

В епоху капіталізму, що сприяв значному 
пожвавленню формування громадської думки, 
складаються передумови для теоретичного 
осмислення суті цього феномена, його ролі в 

державному і суспільному житті. Першим, хто 
розробив цільну теоретичну концепцію 
громадської думки, був Г. Гегель. Громадську 
думку він трактував як «загальну, субстанційну й 
істинну», що відображає «вірні тенденції 
дійсності». Вона тісно пов’язана зі своєю 
протилежністю — «оригінальною й особливою 
думкою багатьох». 

Саме Г. Гегель ухопив сутність громадської 
думки. Він виявив її характерні ознаки, які є 
значущими і дотепер. По-перше, суб’єктами 
громадської думки є приватні особи, які ви-
словлюють думку від свого особистого імені і 
нікого, крім себе самих, не представляють. По-
друге, думки, які висловлюють ці приватні особи, 
часто є судженнями про загальні справи, тобто 
справи, що мають публічне значення. По-третє, 
громадська думка не завжди відповідає 
закономірностям суспільного розвитку й 
істинним потребам суспільства. Вона може бути 
випадковою для соціального організму, а за 
певних умов може навіть зашкодити йому. 

Серед дослідників кінця Х1Х — початку  
ХХ ст., які спеціально займалися проблематикою 
громадської думки, можна відзначити Г. Тарда і 
А. Лоуелла. За Г. Тардом, творцем громадської 
думки є деяка публіка з дуже гнучкими й 
нечіткими межами, що сягають своїм корінням 
до особливостей масових духовно-психологічних 
процесів. А. Лоуелл у своїх працях розкриває 
питання про межі компетентності громадської 
думки під час прийняття рішення, про 
співвідношення думок більшості та меншості і т. 
ін. 

Вивчення громадської думки в СРСР 
розпочалося в 20-х роках ХХ ст. Це проявлялося 
у масових опитуваннях з приводу різних явищ і 
процесів громадського життя, а також у спробах 
проаналізувати й теоретично обгрунтувати ре-
зультати. 

Сучасний стан досліджень громадської 
думки можна охарактеризувати як досить 
активний. У науковій літературі підкреслюється, 
що соціологічний підхід до вивчення громадської 
думки має базуватися як на розумінні її 
структурного елемента свідомості, так і на 
фіксації її ролі в системі соціальних відносин. 

Серед нових досягнень українських 
науковців – концептуальні положення про 
особливості розвитку громадської думки в 
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умовах перехідного періоду, її рівнів, типів, 
функцій, методики і техніки вивчення. 

Феномен громадської думки має досить 
багату історію, що сягає своїм корінням углибину 
століть. Філософи і вчені давнини висловлювали 
багато глибоких думок про його значення і роль 
у державному і громадському житті, про високий 
статус народної думки, її залежність від інтересів 
і соціальної структури, про зв’язок її спрямова-
ності зі спрямованістю дій людей. Проблеми 
громадської думки цікавили філософів і вчених 
давнини, не вщухає інтерес до неї і в наші дні. 

Процеси демократизації суспільства в 
нашій країні мають принципово важливе 
значення на сучасному етапі, посилюючи роль 
громадської думки як соціального інституту й 
активно діючого об'єкта соціального управління. 
Однак соціологічні дослідження свідчать, що 
сила громадської думки, її здатність регулювати 
суспільні відносини використовуються ще не 
повністю. 

Одним із найважливіших показників 
суспільного розвитку й демократії є система 
відносин владних структур, органів державного 
управління і громадської думки. Що активніше й 
повніше влада надає можливість масам брати 
участь у суспільно-політичних процесах, то вона 
більше демократична й ефективна [10]. 
Урахування громадської думки у процесі 
управління на всіх його стадіях є нормою 
взаємовідносин владних структур і 
громадськості й повинно мати не випадковий 
характер, а здійснюватися цілеспрямовано й 
систематично, оскільки саме громадська думка 
являє собою джерело важливих соціально-
політичних відомостей [11]. 

Отримати науково точні дані можна за 
допомогою постійного моніторингу громадської 
думки. Причому брати до уваги слід усю 
сукупність інформації, незалежно від того, 
позитивними чи негативними є здобуті відомості, 
більшістю чи меншістю вони висловлені, 
урегульовані чи ні законодавчо. 

Результати опитувань громадян можна 
вважати первинною інформацією, необхідною для 
прийняття управлінських рішень. Адже, тільки 
після систематизації розрізнених даних і 
виявлення закономірних зв'язків між фактами й 
подіями громадська думка набуває якості 
наукового знання [12]. 

Вивчення громадської думки у процесі 
формування та реалізації державної політики є 
базовою складовою моделі механізму взаємодії 
громади і влади. До її інших невід'ємних 
складових належать урахування отриманих 
систематизованих даних під час підготовки 
управлінських рішень і формування, у свою 
чергу, нової громадської думки [13]. 

За сучасних умов владі вкрай важливо 
знати, як оцінює її, населення міста, регіону чи 
країни в цілому. І якщо ставлення негативне, то 
вирішити, що треба зробити для того, щоб воно 
стало позитивним. Тому одним з найважливіших 
аспектів взаємодії спільноти і влади є вивчення 
(моніторинг) громадської думки як певний 
визначник суспільних настроїв, орієнтацій, 
позицій, очікувань і цінностей. 

Серед способів й засобів вивчення 
громадської думки можемо визначити такі: 

1. Одним з найважливішим є аналіз листів 

та звернень громадян, що надходять до органів 

влади, який дає змогу зробити висновки щодо 
того, які проблеми в конкретних населених 
пунктах найбільше турбують людей, 
прослідкувати зміни в їхніх поглядах стосовно 
функціонування тієї чи іншої галузі, установи, 
організації. 

Інакше кажучи, листи і звернення 
громадян слугують конкретним сигналом 
неблагополуччя в тому чи іншому населеному 
пункті або тій чи іншій галузі, а також одним з 
каналів отримання інформації від жителів 
області. 

Для усунення стереотипів і впровадження 
нових підходів до здійснення державної 
політики, унеможливлення усталеності та 
упередженості, байдужості під час розгляду 
запитів громадян органам виконавчої влади та 
органам місцевого самоврядування потрібно не 
лише вживати заходи реагування на найбільш 
гострі суспільно значущі проблеми, порушені 
громадянами у зверненнях, але й проводити 
всебічний аналіз цих звернень і з'ясовувати 
причини, через які виникають проблеми. Уся 
кореспонденція повинна опрацьовуватися 
відповідно до вимог чинного законодавства з 
дотриманням термінів виконання. 

2. Важливим й ефективним способом 
вивчення громадської думки є також аналіз 

матеріалів за результатами зборів у трудових 
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колективах і за місцем проживання, нарад, 
громадських слухань, систематичних зустрічей 
керівників міст і районів з населенням. Такі 
заходи допомагають скласти уявлення не тільки 
про ключові проблеми, але й про політичні 
орієнтири населення, рівень соціального 
напруження, оціночне ставлення до основних 
напрямів державної політики, діяльності органів 
влади всіх рівнів та їх керівників. 

3. Ще одним зі способів вивчення 
громадської думки є аналіз питань до лекторів під 

час проведення єдиного дня інформування. 
Зокрема, на регіональному рівні, діє певна 
система інформування населення з актуальних 
питань внутрішньої та зовнішньої політики 
держави, діяльності органів виконавчої влади та 
місцевого самоврядування щодо їх реалізації. 
Система, котра передбачатиме активну 
роз'яснювальну діяльність представників 
органів виконавчої влади та місцевого 
самоврядування.  

Для посилення впливу на формування 
громадської думки виступи керівництва мають 
публікуватися у місцевих ЗМІ. Окрім того, 
матеріали днів інформування варто також 
розміщувати і на офіційних вебсайтах органів 
виконавчої влади, оприлюднювати засобами 
місцевого радіомовлення та місцевих 
телерадіокомпаній. 

Важливою частиною цієї системи роботи є 
зворотний зв'язок. Щомісяця обласні та районні 
державні адміністрації звітують про проведену 
роботу, дають характеристику реакції населення, 
аналізують найбільш характерні запитання, що 
виникають під час безпосереднього спілкування 
з людьми. Це, у свою чергу, значно розширює 
можливості громадян донести свої проблеми до 
відома органів влади. Якщо система обліку 
запитань і пропозицій та реагування на них 
відпрацьована належним чином – значно 
поліпшується взаєморозуміння між населенням і 
владою.  

4. Ефективним каналом вивчення 
громадської думки є листи до засобів масової 

інформації. Друковані ЗМІ можуть також успішно 
виконувати роль інтерв'юерів у соціологічному 
опитуванні, розміщуючи анкети на шпальтах 
газет і журналів. Звичайно, опитування в пресі 
мають свої недоліки, насамперед такий, як 
обмежене коло респондентів (лише ті, хто 

читають відповідне видання та мають 
можливість і бажання вирізати, заповнити й 
відіслати анкету). Тому опитування в засобах 
масової інформації є сенс використовувати лише 
для зондажу громадської думки щодо вузького 
кола проблем, з приводу яких читачів можна 
визнати достатньо компетентними. Разом з тим 
важливими перевагами поштового опитування є 
його відносно невисока вартість і простота 
організації, а також змога отримати досить щирі 
відповіді завдяки добровільній участі та 
анонімності. 

5. Також потужним способом отримання 
інформації про громадську думку є конкретно-

соціологічне дослідження. Варто зазначити, що 
сучасне соціологічне вивчення дає більш 
науково обґрунтовані й надійні результати, хоча 
це трудомісткий і дорогий процес. Основний 
методологічний принцип соціологічних 
досліджень полягає в тому, що результати, 
отримані від вибіркової сукупності громадян, 
поширюються на генеральну сукупність, що, у 
свою чергу, дає економію часу, людських 
ресурсів і матеріальних витрат. 

Для забезпечення засад вiдкритостi, 
прозорості та гласності в діяльності органів 
державної влади, упровадження нових форм i 
методів взаємодії влади з громадськістю 
доречно започаткувати щоквартальні 
опитування мешканців регіонів про різні 
суспільно-політичні процеси, соціально-
економічне становище в державі та регіоні, за 
результатами яких вивчаються й 
узагальнюються тенденції суспільного розвитку, 
зміни поглядів громадян. 

Опитування проводити вибіркою (близько 
1000 осіб), що репрезентує доросле населення 
регіону за основними соціально-демографічними 
показниками, методом анкетування. Його 
інструментарій (анкета) складається з двох 
частин: 

1) постійної (моніторингової), що включає 
питання, за якими можна з'ясувати соціально-
економічне «самопочуття» жителів регіону й 
рівень їхньої довіри до основних інститутів 
державної влади та суб'єктів суспільно-
політичного життя, визначити ступінь підтримки 
діяльності вищих посадових осіб; 

2) змінної (тематичної), що включає 
питання, присвячені одній, найбільш актуальній 
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на час опитування, темі. 
За підсумками опитування здійснюється 

статистичний аналіз даних і готується звіт, де 
представлені узагальнені дані дослідження, а 
також зразки інструментарію, таблиці, графіки, 
діаграми. 

До постійних тем моніторингу з 
внутрішньо-політичних питань можна віднести: 
рівень підтримки громадянами дій органів 
державної влади та окремих політиків і 
державних діячів; оцінка сучасного стану та 
перспектив розвитку українського суспільства. 
Систематично вивчати основні показники 
соціального самопочуття: самооцінка 
громадянами свого матеріального становища, 
рейтинг першочергових потреб жителів регіону й 
рівень їх задоволеності. Моніторинг 
зовнішньополітичних орієнтацій містить питання 
про ставлення громадян до перспектив розвитку 
відносин з Росією, США, країнами СНД та 
можливого вступу України до ЄС і НАТО. 

У цьому контексті слід відзначити 
необхідність налагодженої співпраці органів 
виконавчої влади між собою, органами місцевого 
самоврядування, та з такою громадською 
організацією, як Центр соціальних досліджень 
тощо.  

Серед соціологічних досліджень вагоме 
значення мають цільові експертні дослідження.  
Результати яких проаналізовуються, 
узагальнюються й надаються керівництву 
регіону для ознайомлення та прийняття 
відповідних рішень. Одним з ключових завдань 
здійснення цільових досліджень є визначення 
проблемних питань життєдіяльності регіону та 
пріоритетних шляхів їх розв'язання. Аналіз 
динаміки рівня довіри до керівництва органів 
виконавчої влади та органів місцевого 
самоврядування відповідного регіону, ступеня 
підтримки їх діяльності мешканцями цього 
регіону допомагає з'ясувати стан 
поінформованості населення про роботу органів 
державної влади, пов'язувати діяльність 
керівництва регіону з певними відрізками часу, 
суб'єктивними та об'єктивними процесами в 
державі й регіоні, що, у свою чергу, дає 
можливість керівництву регіону встановити 
пріоритетні напрями своєї роботи й утримувати 
гідні позиції в рейтингу суспільної довіри, а в 
цілому сприятиме підвищенню іміджу органів 
влади на місцях. Адже результативність 

прийнятих органами влади рішень, успіх 
управління на місцевому рівні певною мірою 
залежать від того, наскільки ці рішення 
відповідатимуть інтересам громади, як їх 
сприймуть мешканці краю, яку оцінку вони 
отримають у широкого загалу. 

Опрацьовані результати опитувань 
населення, уособлюючи громадську думку, 
постійно використовуються в діяльності органів 
виконавчої влади, зокрема для складання 
аналітичних довідок про суспільно-політичну 
ситуацію в регіоні, які систематично подаються 
керівництву вищих інстанцій, а також 
надсилаються до Секретаріату Президента 
України та Кабінету Міністрів України. Практичне 
значення отриманих результатів дослідження 
полягає в тому, що сформульовані теоретичні 
положення можуть бути використані органами 
виконавчої влади та місцевого самоврядування 
для підвищення ефективності їх діяльності, 
створення програм соціально-економічного 
розвитку регіонів (з посиленням уваги до 
окремих питань), вирішення локальних проблем. 

Що стосується механізму вивчення й 
урахування громадської думки з метою 
ухвалення тих чи інших управлінських рішень, то 
перш за все (на будь-якому державному рівні) 
потрібно відокремити ті питання, що зачіпають 
інтереси широких верств населення, від тих, що 
торкаються окремих його груп. На наступному 
етапі необхідно з'ясувати громадську думку про 
шляхи вирішення проблем. Таку діагностику 
можна здійснювати всіма названими вище 
способами дослідження громадської думки. Далі 
слід проаналізувати точку зору населення й 
розглянути її крізь призму компетентності, 
оскільки громада далеко не завжди може бути 
достатньо компетентною щодо шляхів вирішення 
тієї чи іншої проблеми. Інакше кажучи, 
громадську думку треба обов'язково зіставляти з 
думкою експертів-фахівців [4]. 

У тому разі, якщо з'ясується, що рішення 
відповідає інтересам населення і громадська 
думка щодо нього є достатньо компетентною, а 
отже, його підтримує, то можна перейти до 
ухвалення даного рішення. Якщо ж виявиться, 
що рішення з точки зору експертів відповідає 
інтересам населення, але громадська думка його 
не сприймає, бо є недостатньо компетентною, 
тоді потрібно включати механізм активної 
роз’яснювальної роботи.  

Оскільки формування громадської думки 
здійснюється за допомогою інформування 
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населення з тих чи інших питань, то традиційно 
склалося два шляхи впливу на нього:  
1) безпосереднє звернення органів державного 
управління до громадськості (зустрічі керівників 
і працівників органів влади з населенням; 
особисті прийоми, проведення круглих столів, 
виставок тощо); 2) непрямі звернення до 
громадськості (через засоби масової інформації). 
Таким чином, застосовуючи різні методи 
вивчення громадської думки, які більшою чи 
меншою мірою можуть бути використані 
управлінськими ланками різних рівнів у його 
механізмі, органи влади мають змогу активно 
впливати як на процеси формування суджень і 
переконань людей щодо здійснюваної державної 
політики, так і на хід її реалізації. 

Висновки. Вивчення громадської думки є 
важливою складовою аналізу суспільно-
політичної ситуації, однією з форм залучення 
населення до творення та виконання державної 
політики, забезпечує дійовий зворотний зв'язок 
у системі соціального контролю. У 
демократичному суспільстві керувати всупереч 
громадській думці просто неможливо. У ньому 
всі принципові рішення йдуть від базових потреб 
і цінностей, орієнтацій і прихильностей 
населення. Саме тому в Україні, яка прагне стати 
врівень з усталеними світовими демократіями, 
так важливо впроваджувати й удосконалювати 
систему врахування громадської думки в 
підготовці управлінських рішень. 

Ефективною може бути лише така 
політика, що спирається на потужну суспільну 
підтримку, а отже, вона має відповідати 
суспільним очікуванням і сподіванням. 
Нехтування громадською думкою, впевненість 
окремих посадових осіб у тому, що до громадян 
не варто звертатися за порадою, неминуче 
призводять до помилок та авторитарності влади, 
спричинюють напруженість і відчуження між 
державою й суспільством. 

На сьогодні незайвим було б  проведення в 
органах виконавчої влади моніторингу 
громадської думки в регіоні. Проте відсутність 
коштів на такі дослідження призводить до 
епізодичності проведення цієї роботи, а отже, 

значно знижує її якість та результативність. За 
такої ситуації оптимальним виходом є 
замовлення послуг в недержавних наукових 
центрах, що мають досвід роботи, розроблену 
репрезентативну вибірку, перевірену 
опитувальну мережу, здійснюють контроль 
роботи інтерв'юерів і забезпечені програмами 
для оброблення первинних даних. 

Отже, потреби сьогодення диктують 
необхідність формування законодавчої бази, яка 
б гарантувала обов'язкове систематичне 
вивчення громадської думки й зобов'язувала 
владні структури ухвалювати рішення з 
урахуванням волі та інтересів народу. Крім того, 
нині не обійтися без посилення інституційної 
спроможності державних органів для 
проведення соціологічних досліджень. 

З метою покращення ситуації щодо 
відкритості органів державної влади доцільно 
розробити комплексну програму діяльності в цій 
галузі, передбачивши в ній реалізацію 
конкретних і дієвих заходів за такими 
напрямами: 

- удосконалення нормативно-правового 
забезпечення, а саме: уточнення положень 
законодавства про діяльність органів державної 
влади в частині організації та проведення 
соціологічних досліджень з передбаченням 
відповідного фінансування та вжиття комплексу 
заходів щодо підвищення технологічної 
забезпеченості структурних підрозділів, 
відповідальних за організацію та проведення 
соціологічних досліджень; 

- систематичне навчання державних 
службовців, відповідальних за процес організації 
та проведення дослідження громадської думки, 
постійне підвищення їх професійної кваліфікації; 

- залучення до соціологічних досліджень 
недержавних наукових центрів, громадських 
організацій. 

Отже, саме відкритість влади, її здатність, 
спроможність і готовність до діалогу з різними 
суспільними силами визначають внутрішньо-
політичну ситуацію і впливають на процеси 
консолідації демократії. 
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